ATTENTION: Charlene Downing
For the Professional Editor

Health SA Gesondheid

Dear Charlene Downing,

RE: CHANGES MADE REGARDING THE EXPECTATIONS OF FATHERS CONCERNING CARE PROVIDED BY THE MIDWIVES TO THE MOTHERS DURING LABOUR.
· Point 1: the reviewer suggested that the word “baring” should be deleted. On page 2, 1st line, the word “baring” was deleted to enable the statement to read well.

· Point 2: The reviewer suggested that the sign “&” be replaced by the word “and”. On page 12, 5th line from the bottom, the sign “&” was deleted and replaced by the word “and”.

· Point 3: The reviewer suggested that the word “however” be deleted because this sentence is not contradicting anything. On page 14, 1st line, 1st word “however” was deleted because the sentence was not meant to be contradictory.
· Point 4: Reviewer suggested that “fathers’” should be specified by stating whether they are from this study or other studies. On page 14, 3rd line, “fathers’” in other studies” was included in order to specify the fathers referred to.
· Point 5: The reviewer suggested that the fathers be specified. On page 14, 4th line, fathers, “in this study” was included to specify the fathers referred to and differentiating them from other studies.
· Point 6: The reviewer suggested that clarity be given regarding the fathers expectations whether they are from Dellmann’s study or this study. On page 14, 2nd paragraph, 1st line, the words “in her study” were included in order to make it clear that fathers referred to were from Dellmann’s study.
· Point 7: The reviewer indicated that she does not think that the statement  contributed to the expectations of the fathers’ concerning control of the mothers breathing. 

On page 15, 3rd paragraph, 8th line the statement that reads as “According to Premberg and Lundgren (2006:26) the fathers anticipation for breathing exercises, relaxation techniques and practical training in class was interesting” was deleted because it did not contribute to the fathers’ expectations concerning control of the mothers breathing during labour.

· Point 8: The reviewer suggested that consistency be maintained when writing a verbatim statement by one of the participants. .
On page 16, 2nd Paragraph, the verbatim statement was extracted from the study conducted by Erlandsson & Lindgren (2009:340) and was cited by one of the fathers’ who participated in their study. The statement was clarified by stating that “In a research study conducted by Erlandsson and Lindgren (2009:340) a father relates his experience as follows “I saw……in front of us”
· Point 9: The reviewer requested for clarity regarding the reference that is, “Erlandsson & Lindgren, 2009:340).

On page 16, 13th line “(Erlandsson & Lindgren, 2009:340)” this reference was retained because the statement was cited from the study conducted by these authors.
· Point 10: The reviewer requested clarity regarding the reference stated.

On page 16, 14th line, the statement “One of the fathers’ mentioned that “pain relief for the mother during suturing was insufficient” was extracted from a research conducted by Olin and Faxelid (2003:155) and was cited by one of the fathers who participated in their study. Hence the reference was retained.
· Point 11: The reviewer enquired whether the statement is an implication of the fathers’ experiences/wishes or not.

On page 16: 16th line, the statement was an implication of the fathers’ experiences/wishes and was included in the implications.

· Point 12: The reviewer indicated for consistency regarding verbatim accounts to be maintained.

On page 17, 4th line, consistency regarding verbatim statements was maintained by allowing double spacing before and after verbatim accounts.
· Point 13: The reviewer indicated that the statement is of no significance.

On page 17, 3rd paragraph, the statement was deleted because it did not contribute significantly.  

· Point 14: The reviewer inserted the word “further”.

On page 18, 1st paragraph, 1st line, the word “further” was included to indicate the continuation of the fathers’ expectations of midwives’ care during labour.

· Point 19: The reviewer requested for clarity regarding the fathers, since they are not specified but there is  a reference provided.
On page 19, 1st paragraph, 2nd line of the statement was rephrased as “According to a study conducted by Backstrom & Wahn (2009:69) fathers wanted the midwife to spontaneously explain what would happen during labour and why. They also wanted the right to ask questions, both important and unimportant ones, they also wanted to receive understandable and honest answers. The reference at the end of the statement was deleted. 
· Point 20: The reviewer enquired about the statement if it was a summary of the fathers’ expectations and advised that it should be put in context.

On page 19, 1st paragraph, the statement is indeed a summary of the fathers’ expectations thus it was put in context to read as “ It is clear from the above stated information that communication seems to be a major priority when providing support to the mother during labour. The mere presence of the midwife is not enough but a kind word would be much appreciated.

· Point 21: The reviewer included the following words “the; in that and should” and deleted the words “thus encourages and to”.
On Page 19, 5th paragraph, 1st line. The statement was constructed correctly by adding the words” the; in that and should”, as well as deleted the words “thus and encourages” to ensure that it reads well, hence now it reads as “The fathers’ expectations concur with Halldorsdottir and Karlldottir (1996:59) in that maternity units should be sufficiently staffed to enable the midwives to have quality time to communicate efficiently with the mothers during labour.
· Point 22: The reviewer indicated that the fathers’ should be specified.

On page 20, 4th paragraph, 2nd line, the fathers referred to are from the study conducted by Erlandsson & Lindgren. The corrected statement reads as “In support of the fathers’ expectations Erlandsson and Lindgren (2009:342) reported in their study that at the birth of the child the fathers’ attention is directed towards the partner”.
· Point 23: The reviewer requested for the date and page number of the reference stated to be included.

On page 20, 4th paragraph, 2nd line from below, the date and page number was included, as follows “Reed (1996:51)”, so that the reference is complete.

· Point 24: The reviewer suggested that the statement regarding Hill’s support of the fathers expectations should be deleted since the study was conducted a long time ago.

On page 21, 1st paragraph, 7th line, the statement regarding Hill’s expectations of the fathers’ was deleted because the study was conducted a long time ago that is, in 1961.

· Point 25: The reviewer suggested that some of the information on the statement should be deleted to enable the statement to read well/correctly.

On page 22, 1st paragraph, 3rd line, the following information was deleted to enable the statement to be logically correct. Hence it reads as “The mother should be encouraged to initiate breast feeding while the fathers must be allowed to provide support to their partners during labour.
Hoping that this information is adequate and correct.

Thanks

Dr Sengane MLM
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